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Examen Des productions végétales aux industries agroalimentaires
Mai 2022 — Session 1
Sujet J. LACOUX

1 — Présentez le cycle de végétation et le cycle de culture.

2 — La multiplication par semis : présentez les qualités nécessaires d'une bonne
semence, les conditions du milieu, les techniques de semis et les caractéristiques du

semis.

3 - Dans le cadre du climat de la parcelle cultivee, présentez :
- 'action de la température sur les végetaux

- I'action de la lumiére sur les vegetaux



LICENCE 3¢ Année — S6
1°¢ session - Mai 2022

BIOSTATISTIQUES
J.P. MORIN

Durée : 2 heures

DOCUMENTS (PAPIERS) ET CALCULATRICE AUTORISES

.B. : Le baréme est sur 21, mais la note sera laissée sur 20 (cadeau !).

Probléme I (4.5 points) :

Une ¢étude biométrique sur 5000 femmes d’Furope du Nord a montré que la
distribution de leur taille x obéit a une loi normale de moyenne 172 cm et d’écart-type
6 cm.

1) Dans quel intervalle de taille (centré sur la moyenne) devrait-on trouver 95% des
femmes ?

2) Quelle proportion de femmes devraient mesurer plus de 180 cm ?

3) 20% des femmes devraient avoir une taille au moins égale a quelle valeur ?

4) Quelle proportion de femmes devraient mesurer moins de 160 cm ?

5) Quelle est la probabilité de trouver une femme mesurant exactement 160 cm ?

Probléme II (7 points) :

Le nombre de cas d’une grave maladie a été compté dans des groupes d’un méme
nombre de personnes vivant a une distance variable d’une usine chimique. Les
résultats sont les suivants :

0alkm 1askm 5420 km 50 km
71 58 17 20
82 80 41 40
100 63 22 31
81 49 30 18
70 69 31 20
91

1) Calculez la moyenne et la variance dans les 4 lots. Comparez les variances : vous
semblent-elles compatibles avec un test ’ANOVA ?

2) En supposant que les conditions de normalité sont a peu prés respectées, déterminez
si, pour un méme effectif de population, la proximité d’une usine chimique influence
le nombre de personnes atteintes de cette grave maladie.



Probléme III (4.5 points) :
On veut savoir si la pousse d’autres végétaux est inhibée par la présence de coumarine
produite par les Noyers. Pour cela on compte le nombre de plantes présentes sous des
Chénes (= arbres témoins) et sous des Noyers. On obtient :

Sous des Chénes : 10, 19, 26, 4, 140, 131, 101, 1

Sous des Noyers : 0, 3, 3,0, 19, 23, 24
1) Si les distributions étaient normales, quel test utiliseriez-vous pour comparer les 2
¢chantillons ?
2) Les distributions apparaissant comme non normales, utilisez le test approprié pour
déterminer si les Noyers influencent la présence d’autres végétaux sous leur feuillage.

Probléme IV (5 points) :

On s’intéresse & la relation entre les Pucerons et les Coccinelles présents sur la
Betterave. Pour cela, on compte le nombre de Pucerons et le nombre de Coccinelles
présents sur 9 plants de Betterave. On obtient :

N° de plant de Betterave Nb de Pucerons Nb de Coccinelles
1 “ | B - 5
2 408 32
3 0 0
4 3 1
5 5 0
6 42 6
7 i 1
8 6 1
9 370 [ 28

1) L’¢étude des distributions a montré que le nombre de Pucerons et le nombre de
Coccinelles ne sont pas distribués normalement. Compte tenu de cette information,
calculez la corrélation appropriée entre le nombre de Pucerons et le nombre de
Coccinelles.

2) Cette corrélation est-elle significative ?
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LATION DE SPEARMAN)

tigue 7s, & différents seuils de signification. Si r, est positif, Ia valeur critique
satisfait 'équation : ‘

Plrssr, | = a

etsi r; est négatif :
e % ~r,)=a

Pour effectuer un test bilatérai, ¢’est-3-dire pour veriiiar I'hypothése
HI ' ’psl =0

iltaut lire la valsur critique a la colonne g égale 3 la moitié du seuil d= significa-
tion choisi,

a ® 'f

S
0,601 0,605 0,01 0,025 0,05 ’
- - ~ — 0,8000
- s 0,5000 0,9008 0,8000 f
- 0,9429 G,8857 0.8235 0,7714 f

0,9443 0.8929 80,8571 0,7450 0,6786 |
a,9288 0,8571 00,8095 0,7143 0,6150 |
4,5000 0,8157 0,7¢47 0,6833 0,5833 f
0,8567 D,781§ 0,733 - B,6364 0,5515 |
0,8354 0,7545 12,7000 03,6091 0,5273 {
0,8132 0,7273 0,6713 0,580 0,498
0,7912 0,4978 0,6429 0,5543 0,4780
0,7670 0,6747 0,6270 0,5341 0,4593
g, 7454 0,6536 0,000 0,5175 0,4429
C, 7265 0,5324 0,5824 2,5000 0,4265
a,7083 0,5152 0,5837 0,4853 0,4118
0,6904 0,5975 0, 5480 0,471¢ 06,3924
0,6737 8,5825 0,5333 0,4579 0,3895
0,6585 0, 5584 0,5203 0,4451 a,3789
0,8455 0,5545 0,5073 0,4351 0,3688
84,5318 0,5424 0,4943 G,4241 0,3597:
0,6188 0,5305 0,4857 0,4150 g,3518
0,6070 80,5200 0,4743 0,4061 5,5432
0,5952 80,5100 0,355% 08,3977 0,3362 |
0,5856 0,5002 0,254 90,3894

0,5757 0,4915 0,448} 0,3822

90,5650 20,4828 0,8401 0,3749

0,5557 0,4744 0,4320 0,3685

0,5479 0,2855 0,425 o,3520

TABLE XX — VALEURS CRITIQUES DE rs {COEFFICIENT DE CO RRE-:

Cette table fournit, pour différents effectifs d'échantillons, Ia valeur gri- .
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|10 ; c
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I -
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f 27 I 0.
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|30 ’ a.
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i 34 I 0.
i 33 f 0.
| 35 I 0.
I 37 ! 0
0
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_ V1 — VALEURS CRITIQUES DE T (TEST DE WILCOXON POUR

KAL. s .
ECHANTILLONS APPARIES)
1bilits La table fournit, pour différents effectifs d’échantiilons, la valeur cri-
iie 7, correspondant a divers seuils de signification. La probabilité a se rap-
e 3 un test unilatéral. Pour effectuer un test bilatéral il suffit de choisir la

nne affichant une valeur de a égale 2 la moitié du seuil de signification

51 486 453 415 390

1 a
r 9,05 0.025 0,01 2,605 0,0005
E 2 a
; 3 2 0
| 5 3 : 0 l
! 8 5 3 1 ;
: 10 8 5 3 |
‘| 15 10 7 5 0|
17 13 3 7 1
| 21 17 12 g 2 l
| 25 21 15 i2 4
| 30 25 19 15 6
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75 65 55 43 30
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119 107 32 83 59 |
130 118 101 91 sé |
150 126 110 100 AR
151 137 120 109 CO
3 143 147 130 118 88 |
32 175 159 130 128 9 |
33 187 170 151 133 1062
34 200 182 152 148 SO
35 213 195 173 159 120 |
38 227 208 185 171 130 !
37 241 221 198 182 160 |
38 256 235 211 194 150 |
39 271 249 224 207 181
40 234 264 238 225 172
IS 302 279 252 233 183
82 | 319 294 264 267
53 334 310 281 261
PV 353 327 296 275
a5 371 343 312 291
T 389 351 328 30
57 507 378 345 322
58 | 425 395 352 139
&9 545 413 379 355
50 485 434 397 373
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UE ENZYMOLOGIE

Examen final

Questionnaire a Choix Multiples

Aucun document n’est autorisé

Calculatrice interdite

Ne rendre que la grille de réponses annexe en inscrivant IMPERATIVEMENT votre numéro

d’étudiant de la fagon suivante :

Remarques I 1] 2| li-i ,‘.]"’|(3]6| |
A droite - Veuillez crire votre numéro étudiant (les o o S s O o o e o e s I s B B e B N i
8 chiffres sans la lettre avant} en commencant par 3 . A |
la case de gauche et cocher les cases 1 . 1 Dm0 i = 1 o |
correspondantes de la fagon suivante | o 2@OI 20 2@ 20O 202020
= I S s ) e [ s o s s s S
Ci-dessous - Veuillez remplir les cases '_l - 4 = ‘j - f e j = - = ': = i
correspondant a vos réponses de la fagon suivante s sOs8sOsMs50s5350 50
e s 6I6 D60 6 @B &)
5] IO TOTOrO O TER T ralro
s s s sXmsIs2s eI 8
| = s - s I T o - e - s - Y s T o Y s - o
/ ‘2 Je coche la case ———
@ Je saisis mon correspondant au i “f'g‘"’
numeére étudiant AUMEro kel -:ia_ns
la derniére

sans la iettre
(uniqguement ies 8
chiffres)

colonne

Remarque. Plusieurs réponses correctes peuvent étre attendues par question. Toute
reponse fausse entrainera une pénalité sans engendrer de score négatif a une

question.
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Q1. Parmi les propositions ci-dessous, sélectionner celle(s) qui est(sont) correcte(s).

A. Une enzyme est une protéine dotée d’une activité catalytique quels que soit les paramétres
physicochimiques du milieu dans lequel elle se trouve.

B. Une enzyme se caractérise a la fois par sa grande efficacité catalytique et par sa spécificité.
C. Il existe un lien entre le niveau hiérarchique de structuration d’'une enzyme et son activité
catalytique.

D. La résolution de la structure tridimensionnelle d’une enzyme peut conduire a une
connaissance de la topologie de son site actif.

E. Le fondement de la théorie des réactions enzymatiques repose sur la formation d’un
complexe intermédiaire entre I'enzyme et le substrat.

Q2. Parmi les faits scientifiques ci-dessous ayant contribués au développement de
I’'enzymologie, sélectionner celui(ceux) qui date(nt) du siécle dernier.

A. Description de la fermentation alcoolique par Louis Joseph Gay-Lussac.

B. Etude de I'action du suc gastrique de requin sur certains aliments par Lazzaro Spallanzani.
C. Developpement d'une équation décrivant la cinétique d'une réaction catalysée par une
enzyme agissant sur un substrat unique pour donner irréversiblement un produit.

D. Isolement de la pepsine par Theodor Schwann, premiére enzyme isolée & partir d’un tissu
animal.

E. Obtention par Marcellin Berthelot d’'une fraction précipitable a I'alcool capable de convertir
le sucrose en glucose et fructose.

Q3. LU'hexokinase catalyse le transfert d’'un groupement phosphate de I'adénosine-
triphosphate spécifiquement sur le carbone n°® 6 du D-glucose conduisant alors a la
formation du D-glucose-6-phosphate et la libération d'une adénosine-diphosphate.
Comment qualifie-t-on cette spécificité d’action ?

A. Une stéréosélectivité.
B. Une chimiosélectivité.
C. Une typosélectivité.

D. Une régiosélectivité.
E. Une énantiosélectivité.

Q4. Les enzymes qui catalysent des transferts d'électrons et de protons d’un donneur a un
accepteur appartiennent a la classe :

A. Des lyases.

B.E.C. 1.

C. Des hydrolases.

D. Des ligases.

E. Des oxydoréductases.
F. Des déshydrogénases.
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Q5. Parmi les enzymes listées ci-dessous, quelle(s) est(sont) celle(s) qui requiére(nt) un co-
facteur ou un co-enzyme pour assurer leur activité catalytique ?

A. La B-galactosidase d’'Escherichia coli.

B. La cellulase de Trichoderma reesei.

C. La carboxypeptidase A pancréatique.

D. La glucose 6-phosphate déshydrogénase de Bacillus subtilis.
E. La lipase de Candida antarctica.

Q6. Parmi les propositions ci-dessous, quelle(s) est(sont) celle(s) qui est(sont) correcte(s) ?

A. La B-galactosidase est une enzyme catalysant 'hydrolyse non sélective de toute liaison
osidique.

B. La B-galactosidase est une hydrolase pouvant catalyser 'hydrolyse de différents B-D-
galactosides en monosaccharides.

C. Les paramétres cinétiques de la B-galactosidase ne peuvent étre étudiés qu’en utilisant
exclusivement son substrat naturel : le lactose.

D. Le maltose est un inhibiteur compétitif de la B-galactosidase.

E. U'hydrolyse du lactose catalysée par la B-galactosidase génere du 2-nitrophenol.

Q7. Le protocole expérimental de I'étude cinétique de I'hydrolyse du 2-nitrophényl B-D-
galactopyranoside catalysée par la B-galactosidase d’Escherichia coli mentionne I'ajout de
carbonate de sodium dans tous les prélévements du milieu réactionnel avant analyse.
Sélectionner parmi les propositions ci-dessous, celle(s) justifiant son utilisation ?

A. L'ajout de carbonate de sodium dans le milieu réactionnel entraine une diminution
drastique du pH du milieu réactionnel.

B. L’ajout de carbonate de sodium dans le milieu réactionnel induit une augmentation du pH
susceptible de déprotonner certains résidus aminés constitutifs de I'enzyme conduisant alors
a sa perte de conformation tridimensionnelle active.

C. l’ajout de carbonate de sodium dans le milieu réactionnel permet d’améliorer la solubilité
du 2-nitrophényl B-D-galactopyranoside dans le tampon phosphate.

D. Uenzyme étudiée conserve sa conformation tridimensionnelle active en présence de
carbonate de sodium.
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Q8. Quelle est la définition de I'activité spécifique (AS) ?

A. Quantité de matiére (umol) de substrat transformé ou de produit apparu par unité de
temps (min), dans des conditions données de pH et de température, pour une réaction
donnée.

B. Quantité de matiére (umol) de substrat transformé ou de produit apparu par unité de temps
(min) et par mole d’enzyme.

C. Quantité de matiere (umol) de substrat transformé ou de produit apparu par unité de temps
(min) ramenée a 1 mg d’enzyme (mg?), dans des conditions données de pH et de
température, pour une réaction donnée.

D. Activité enzymatique dans des conditions spécifiques de pH et température.

Q9. la purification d'une enzyme est réalisée a partir d’un broyage homogénéisé
(homogénat, fraction 1) et inclut 2 étapes (précipitation au sulfate d’ammonium, fraction 2
et chromatographie d’affinité, fraction 3). Chacune des trois fractions a été caractérisée par
son activité enzymatique et sa teneur en protéines. Les résultats sont présentés dans le
tableau 1.

Tableau 1. Suivi des différents stades de purification et caractérisation des fractions
résultantes.

Etapes de purification Activité enzymatique (pmoi.min'lj Teneur en protéines (g)
Homogénat (fraction 1) 1500 0,030
e ; ]
Précipitation au su-lfate d’ammonium 1200 0,012
(fraction 2)
Chromatographie d’affinité (fraction 3) - 1000 0,002

Donnée : I'activité enzymatique, mesurée a pH 7,8 et a 25 °C, correspond a la conversion d’une micromole de
substrat par minute.

‘Calculer Factivité spécifique (AS) de la fraction 3. Sélectionner parmi les propositions ci-
dessous le(s) résultat(s) obtenu(s).

A. 2000 pmol.min?

B. 250 pmol.min™?

C. 1000 pmol. min?t. mg?
D. 500 umol.mint.mg?
E. 5000 pmol.mint.mg?
F. 1,5 umol.min?

G. 550 pmol.mint. mg?
H. 1200 pmol. min'l. mg*!
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Q10. A quoi correspond le coefficient ou facteur de purification, appelé aussi enrichissement
dans cette stratégie de purification en 3 étapes ?

A. A la pureté maximale.

B. A la pureté minimale.

C. Au rapport entre la teneur en protéine de la fraction 3 et celle de la fraction 1.
D. Au rapport entre I’AS de la fraction 3 et celle de la fraction 1.

E. Au rapport entre I'activité enzymatique de la fraction 3 et celle de la fraction 1.

Q11. Calculer ce facteur de purification. Sélectionner parmi les propositions ci-dessous le(s)
résultat(s) obtenu(s).

A. 15
B.10
C.50
D. 100
E. 150
F. 250
G.0,1
H. 500

Q12. Parmi les définitions ci-dessous de Vi, laquelle(s) est(sont) sont juste(s) ?

A. Vwn représente la vitesse moyenne de la reaction.

B. Vi représente la vitesse initiale maximale théorique de la réaction atteinte lorsque toutes
les molécules d’enzyme sont saturées par les molécules de substrat.

C. Vm représente le double de la vitesse initiale atteinte pour une concentration initiale en
substrat de I'ordre du K.

D. Vwm représente la concentration en substrat pour laquelle la vitesse est maximale.

E. Vmreprésente le volume total du milieu réactionnel.

Q13. Parmi les équations* ci-dessous, sélectionner celle(s) traduisant la linéarisation de
I’équation de Michaelis-Menten selon Lineweaver et Burck.

A. 1/vi= (Vm/Km) x 1/[S]o + 1/Km
B. 1/vi = (Km/Vm) x 1/[S]o + 1/Vm
C. 1/[Sle = (Vm/Km) x 1/[S]o + 1/vi
D. 1/vi = (Km/[S)o) x 1/[S]o + 1/Vm
E. 1/[Slo = (Km/Vm) x 1/vi+ 1/Vm

*Précision
vi: vitesse initiale de la réaction enzymatique pour une concentration initiale en substrat [S]o.
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Q14. U’effet d’un inhibiteur A sur les parameétres cinétiques d’une enzyme michaelienne E
spécifique d’un substrat S a été étudié et a conduit a la représentation de Lineweaver-Burck
présentée ci-dessous.

A
Avec inhibiteur .-~
£ e
° a o
= A e R
2 et e S
- o2 Sans inhibiteur

o
0

-----

1/[S], (10% M)

Quelle(s) information(s) peut-on déduire de ces résultats expérimentaux ?

A. Le composé A induirait une inhibition non-compétitive vis-a-vis de I'enzyme E.

B. La présence du composé A dans le milieu réactionnel induirait une diminution de la Vi de
cette réaction enzymatique.

C. Le composé A pourrait se fixer dans le site actif de I'enzyme E.

D. La Vm de la réaction enzymatique en présence du composé A serait supérieure a 0,25
nmol.mint

E. L'affinité de I'enzyme E vis-a-vis du substrat S en présence du composé A serait améliorée.
F. Le composé A serait un activateur de I'enzyme E.
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Q15. Leffet d’un inhibiteur | sur les paramétres cinétiques d’une enzyme michaelienne E
spécifique d’un substrat S a été étudié et a conduit a la représentation de Lineweaver-Burck
présentée ci-dessous.

PO «=1 [} = 100 mM

&

<

f‘ o".

4 sedeot [=30mM
'y e a ff] =20mm

ot . . ey
e a e @ ¢ =i : Sansihibiteur

ek

Calculer la Vy apparente de la réaction enzymatique en présence d’une concentration en
inhibiteur 1 de 30 mM. Sélectionner parmi les propositions ci-dessous le(s) résultat(s)
obtenu(s).

A.0,5U.A
B.0,1U.A
C.1 mMm1
D.2UA
E.3UA
F.7 UA
G.1UA
H.100 U.A
I.7 mM
J.1UA?

Q16. Calculer le rapport K'm / Km dans le cas ol K'm refléte I'affinité apparente de I'enzyme
pour son substrat S en présence d’une concentration en inhibiteur | de 100 mM. Sélectionner
parmi les propositions ci-dessous le(s) résultat(s) obtenu(s).

A1
B.1,5mM
C.2
D.2,5
E.3,5

F. 4,5 mM
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G.35

H. 25
l.0,025.10%
J.35 mM

Q17. Calculer le K de Vinhibiteur | vis-3-vis de I'enzyme E. Sélectionner parmi les
propositions ci-dessous le(s) résultat(s) obtenu(s).

A. 40

B.18 mM
C.25U.A
D.4M
E.4.102M
F.4,5mM
G.35mM
H.25.102% M
l. 50 mM
1.5.10'M

Q18. ’étude cinétique de I’hydrolyse d’un substrat S catalysée par une enzyme E a permis
de déterminer les paramétres cinétiques suivants : Vm = 6.10% mM.min? et Ky = 2,5.10° M.
Sachant que la mise en ceuvre de chaque réaction enzymatique pour cette étude a requis
Fintroduction d’un volume de 2 mL de solution mére d’enzyme pure de concentration égale
a 2 mg.L?! pour un volume réactionnel total de 20 mL et que la masse moléculaire de
enzyme est de 200 kDa, calculer le ket de cette enzyme pour cette réaction. Sélectionner
parmi les propositions ci-dessous le(s) résultat(s) obtenu(s).

A.10 min?

B. 600 mint
C.200 st
D.60st
E.100 st
F.20s!

G. 1000 min?
H. 5000 min?
l.50 st

J. 2000 min!
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Q19. L"effet d’un inhibiteur X sur les parameétres cinétiques d’une enzyme michaelienne E
spécifique d’un substrat S a été étudié et a conduit a la représentation de Lineweaver-Burck
présentée ci-dessous.

Avec inhibiteur .+~
€ 7

Ly, (A min)

Sans inhibiteur

Quelle(s) information(s) peut-on déduire de ces résultats expérimentaux ?

A. Le composé X induirait une inhibition non-compétitive vis-a-vis de I'enzyme E.

B. Le composé X induirait une inhibition ihcompétitive vis-a-vis de I’enzyme E.

C. Le composé X induirait une inhibition anticompétitive vis-a-vis de I'enzyme E.

D. Le composé X induirait une inhibition non-compétitive vis-a-vis de I’enzyme E.

E. La présence du composé X dans le milieu réactionnel induirait une augmentation de la Vu
de cette réaction enzymatique.

F. Le composé X présenterait une forte homologie structurale avec le substrat S.

G. La vitesse initiale maximale de la réaction enzymatique en présence du composé X serait
supérieure 3 0,10 AA.minL.

H. La vitesse initiale max1ma|e de la réaction enzymatique en absence du composé X serait
supérieure a 0,10 AA.min?

l. L'affinité de 'enzyme E ws—é—vis du substrat S en présence du composé X serait améliorée.
1. Le composé X entrainerait une dénaturation irréversible de I'enzyme E.

9/10



Q20. On se propose d’étudier le mécanisme d’une réaction enzymatique a deux substrats A
et B. Cette étude cinétique a conduit a la représentation (graphe primaire) de Lineweaver-
Burck présentée ci-dessous.

20 3

1/vi{uIy)

® [B],/

10 S g

1/[Alp (M)

Sélectionner le(les) type(s) de mécanisme(s) enzymatique(s) que I’on peut déduire de cette
représentation ? '

A. Mécanisme bi-bi aléatoire a sites de fixation indépendants.

B. Mécanisme bi-bi aléatoire a sites de fixation dépendants.

C. Mécanisme bi-bi ordonné.

D. Mécanisme bi-bi ping pong. :

E. Mécanisme impliquant la formation d’un acylenzyme.

F. Mécanisme impliquant la formation d'un complexe ternaire enzyme-substrats.
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L'usage de la calculatrice n’est pas autorisé.
Sujet de Mme Bouton (durée indicative : 60 minutes), a rédiger sur la copie n°1

Question 1
a- Aprés avoir décrit I'expérience du tube en U ci-dessous (Lederberg et Zinder, 1951), vous
expliquerez ce qu’elle met en évidence concernant la conjugaison bactérienne.

pout ? =
08 coton iy oy atpirat

&

Sur milieu minimum -> aucune croissance

b- En vous appuyant sur des schémas, vous expliquerez le processus de conjugaison entre 2
bactéries.

Question 2
Que mettent en évidence les travaux de Chargaff ?

Question 3
Présentez une maladie (déterminisme génétique et conséquences) causée par une mutation
génétique conduisant a la modification d’un seul acide aminé.

Question 4
On rappelle que les mutants rll du phage T4 se développent sur E. coli B comme les T4
normaux, mais non sur E. coli K 12.
On cherche a cartographier 2 mutations du phage T4 dans la région rll appelée x et y.
Pour cela, une co-infection de la souche B par les deux mutants rll-x et rll-y est réalisée. Le
lysat obtenu est dilué 5.10° fois et testé sur la souche B d’E. coli, 20 plages de lyse sont
comptées. Lorsque le lysat est dilué 10 fois et testé sur la souche K12 d’E. coli, 5 plages de
lyse sont observées.

a) Donnez le génotype de tous les phages présents dans le lysat issu de la co-infection
de la souche B par les 2 mutants.

b) Combien de phages sauvages sont présents dans le lysat non dilué issu de la co-
infection ?

c) Quelle est la distance entre les 2 mutations x et y sur la région rll du phage T4 ?
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Sujet de M Guérineau (durée indicative : 60 minutes), a rédiger sur la copie n°1

1°/ Déterminer la carte de restriction du plasmide dont les digestions par différentes enzymes
de restriction ont donné par électrophorése en gel d'agarose les profils suivants :

M 1 2 3 4 5 6

:|
a

M : marqueur de taille

1 : EcoRl
2 : Hindll
N 3: Pstl

4 : EcoRl + Hindlll

5 : EcoRl +Pst |

6 : Hindlll + Pst |

2°/ Pour une réaction de PCR, on souhaite utiliser une amorce R avec I'amorce F suivante :
F : 5'-GCTTCGAGTGTCCATAAGC-3'

Parmi les 4 amorces R ci-dessous, laquelle préconisez-vous d'utiliser ? Pourquoi ? Justifier le
rejet des autres amorces. Vous indiquerez les Tm de toutes les amorces (F et R). Quelle
température d'annealing (hybridation) préconisez-vous d'utiliser pour la réaction de PCR ?

Rl : 5'-CACGCAGCAGCGGCATGAG-3' R3 : 5'-CAGTAGTCTTTTTCAGGGTG-3'
R2 : 5'-CAGTCTTGCAGTGACTCAG-3' R4 : 5'-CAGTGTGCATAGCGTTAAAG-3'

3°/ Décrire les mécanismes de régulation de |'expression des geénes lacZ, lacY et lacA qui sont
mis en place quand du glucose et du lactose se trouvent simultanément dans le milieu de
culture des bactéries. Que se passe-t-il quand le glucose a été consommé ? Quelle protéine est
codée par le géne lacZ et quelle est son activité ?

4°/ Quelle est la structure de la protéine GFP ? Quelle modification a été apportée a cette
protéine pour améliorer ses propriétés ? Quelles en sont les conséquences ?
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Documents, téléphones portables et calculatrices interdits
Chaque sujet doit étre traité sur une copie séparée.

SUJET 1: Questions de M. Kischel
Durée conseillée 1h. Une attention particuliére sera portée a la qualité de la
rédaction (précision et concision: respecter le nombre de lignes indiqué).

1- Enumérez et décrivez chaque étape majeure du développement permettant
I'organisation du cortex (4 points, 2 lignes par étape, 8 lignes max.).

2- Larégénération dans le systeme nerveux (mécanismes et implications, 4 points,
10 lignes max.).

3- La figure ci-contre montre
I'influence de certaines
molécules (NGF, 2™ ligne;
BDNF, 3™ ligne et NT-3, 4%me
ligne) sur un ganglion rachidien
(GR, 1% colonne), un ganglion
plexiforme (GP, 2°™ colonne)
et un ganglion sympathique
(GS, 3®m colonne). Expliquez et
interprétez (6 points, 15 lignes
max.).

4- L'intégration au niveau d'un neurone: définition, mécanisme incluant les bases
ioniques (6 points, 20 lignes max.).
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Sujet 2: M. Pierrefiche (sur copie séparée)

Session 1, 6 mai 2022. Durée conseillée: 1h

Question 1 : En vous basant sur vos connaissances du cours et sur des

expériences vues en cours, expliquez le role de 1a dopamine dans le circuit
de la récompense (courbes, schémas, illustrations obligatoires) — (30 min -

10 points).

Question 2 : En vous basant sur vos connaissances du cours, expliquez ce

que vous savez de la myéline (courbes, schémas, illustrations obligatoires)

(30 min -10 points).

FIN DU SUJET
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Calculatrices et documents ne sont pas autoriseés.

Sujet C. Rustérucci

Soit la planche 1 qui présente 3 espéces de plantes terrestres (A, B, C). Pour chacune il y a
une série de 3 images nommées de « a » & « ¢ » qui font apparaitre :

a Pappareil reproducteur et une portion de Pappareil végétatif,

b une vue transversale d’une portion de la structure reproductrice de a pour
montrer les unités qui la composent,

¢ Punité de b disséminée dans le milieu.

Pour Despéce A qui est une plante A rhizome avec hétérophytisme, une unité
supplémentaire appartenant au cycle de reproduction sexuée de cette espéce est présentée en
« d » pour vous aider & répondre a la question 1. Notez aussi que 1’¢lément de I'image ¢ qui
est rouge vif en b, est aussi présenté en coupe longitudinale (les deux portions obtenues sont
photographiées).

1-

2-

Nommez en justifiant, le phylum (ou embranchement) d’appartenance de chacune des
especes.

Nommez pour chaque espéce, leur structure reproductrice visible sur I'image « a » en
utilisant le vocabulaire spécifique au phylum d’appartenance.

Nommez pour chaque espéce les structures stériles et fertiles présentées en figures b et
¢ en utilisant le vocabulaire spécifique au phylum d’appartenance.

Quelle est la différence fonctionnelle et évolutive entre les trois structures présentées
en ¢ pour chaque espece ?

En vous aidant de la coupe longitudinale en ¢ de I’espéce A, faites un schéma légendé
mettant en évidence I’emboitement de plusieurs générations avec leur niveau de
ploidie respectif. N*oubliez pas de nommer chacune des générations avec un terme

générique et le terme associé propre au phylum de Iespéce.

Faites un schéma trés simplifié du cycle de reproduction de ’espéce A en précisant les
deux étapes clés du cycle de reproduction sexuée, la diécie ou monécie du cycle
digénétique et I’isoporie ou hétérosporie présente. Vous respecterez sur ce cycle la
durée de vie relative des générations qui seront précisées.

Quel est le mode de fécondation mis en jeu pour 'espéce A et I'espéce B ? Justifiez
votre réponse.
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NUMERO CARTE ETUDIANT :

UE Reproduction des plantes
Session 1, 6 mai 2022
(sujet de David ROGER)

Répondez directement sur les 2 feuilles et glissez-les ensuite dans une copie
anonymisée. N’oubliez pas d’indiquer votre numéro de carte étudiant dans le
cadre en haut a gauche de la premiére feuille.

1/ Légendez le schéma ci-dessous. Pour chacune des 11 Iégendes vous préciserez le degré
de ploidie (2n ou n).

Légendes:

OF

w2 0 0

1 mm

Feuille 1



4/ Les photos A et B ci-dessous ont été prises chez Marchantia polymorpha (Marchantiophyte
a cormus thalloide). Donnez un titre et légendez chaque photo. Pour chaque légende, vous
préciserez le degré de ploidie (2n ou n).

TIrE PROTO A oo st

Titre PhOtO B : cuncicnsminssissssisissiossinsusississisio s s iesisioiss

Feuille 2
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Sujet de Sophie Bouton

Répondez sur la copie d'examen

Calculatrices et documents ne sont pas autorisés.

Il est fortement conseillé d'illustrer votre propos par des schémas/dessins.

1. A partir du diagramme floral et des photographies de la planche 2 :

a) Ecrivez la formule florale de cette fleur.

b) Décrivez cette fleur en utilisant un vocabulaire précis propre a la description
botanique. Vous donnerez également des caractéristiques végétatives de la
plante.

c) A l'aide de I'extrait de la clef de détermination d’une flore sur les planches 1
et 2, déterminez la famille de cette plante. Vous noterez sur votre copie le
chemin de la flore qui vous a permis de faire cette détermination.

2. a) Donnez un titre et légendez la figure ci-dessous . (reporfez les légendes
associées au numéro dans votre copie)

1 :Titre

b) Donnez le degré de ploidie et la génération a laquelle appartient cette
structure.
c¢) Décrivez la formation de cette structure a partir d'une archéspore.

3. Qu'est-ce qu’'un caryopse ? Donnez un exemple.
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Planche 1

247 Fleurs 4 symétrie radinire ou presque radlaire . ...ciiiinin. 248
Fleurs. & symétrie bilatérale .......overimmmnsiimmmmsnes 281
248 Plante dioique, d tige grimpante ou couchée sur le sol, munie de

vrilles, Deux paires d'¢tamines mudccs catre elles et une élamine
libre. Ovaire infére .......... . (Bryonia) Cocurbitacene p. 211

Plantes hermaphrodites ou mmu]'qucl. Etamines gén. différentes 249
249 Ovaire supére (Fig. 11, A et B, p. 969) vvvrieniniciinns iy 290
Ovaire infére ou semi-inféce (Fig. 11, C et D. P 969) 24
250 Etumines: plus de 12 celles-ci d filels soudés entre eux dans leur
partie inl,, en un tube entourant 'ovaire ........ Malvaceae p. 192
Etamines: 10 on moins de 10, i 251

251 Enveloppe florale d 2 piéces ext. vertes (bractéoles) el & § pidevs int
blanches et inégales (tépales). Etamines: 3. Feuilles oppostes.

Fruit: une capsule 4 2-3 graines ... (Montia) Portulacacene p. 138

Un calice formé d’au moins 4 skpales, ou un calice pourvu de dents.
Fruit: une capsule ou un autre type de Uil e, o 2352

252 Ovaire 4 4 loges, chacune & 1 ovule. Fruit: gén. un térakéne.
Etamines insérées sur le tube de la corolle i, 253
Owaire et lruit différents, Eramines insérées soit sur la corolle soit sur

253 Feuilles alternes. Etamines: 5, alternant avec les labes de la corolle;
souvent 5 écailles apposées aux lobes, Tige cylindrique ou du
moing i mllnn non netement cml:a Pmuu souvent hispides ...
serbiss sl b sasinis s s BOTAgIngcene p. 515

Feuilles opposées et décussées, Etami 2 ou 4, Tige & section plus

254 Style naissant enice les lobes de I'ovaire; gén. 2 stigmates. Infloress

cence constituée de verticilles de fleurs étages r&unis en une isflo-
rescence spiciforme, ovoide ou subglobul " p. 512

Style inséré au sommet de V'ovaire; gén. | stigmate, Iu!lumu:m:. un

épi ou une panicule (Fig. 1, p. 531} 1ooine. Verbenaceae p, 530

255 Feuilles toutes en ruseile basilaive (ou rnrcm:m. une courts pomon
de tige feuillée sous la rosette: Fig. 1, p. 277) . 256

Une hge feuifles (les fenilles inf, l'nrmam ou non une rosette hniluiA

256 E1AMINes: 4 ........oocovmeesmremsessmsne i nnessssisssssssssspsnsmasssmasssss 297
Etamines: § on plus de i Sibursensareshbethionbabars insstntesrtestyeriaies. “AOB

265 Etamines: 2, accompugnées ou non de staminodes. Fevilles opposécs,
au moins les inf. ... tGratiola, Veranica) Serophulariacess p. 574

Etamines: 4-8(-10), Feuilles opposées, verticiliées ou aliernes ... 266
266 Etamines opposées aux lobes de ln corolle ... Primulacese p. 279

Etamines alternant avec les lobes de la comlle (uu pan‘ms cellef:
lohes non ou & peine marqués) .. e e 267

267 Feuilles opposées ...
Feuilles alternes ...

268 Fleurs disposées en épi dense. Corolle i 4 lobes scarieux. Etamines:

4. Fruit: une pyxide ..o Plantaginacene p. 568
Inflorescence différente. Cololh i -nu-m) !abet non scarieux. Etami.
nes: 4-8(-10). Fruit: une capsule ............. Gentianacese p. 439

269 Plantes aquatiques ou croissant au bord des eaux ou dans les marais
Feuilles soit composées & 3 folioles, soil simples @ limbe arrondi-
cordiforme flottant & la surface de Veau. Pétales fmbrigs au
BONL “iiiiisiasinssasnns wrssbenssnishinnes Menyunthacese p. 513

Plantes lmmtm huxllu dnﬂ'mnm P'mlcs non Iimlmh au burd!?l]

276 Corolle en entonnoir, 4 lobes gén non ou pen maxquh Tige gén.
volubile ou couchée sur le sol. Fruit: une capsule i l-2 loges ...
C p. 508
(‘oro!lc i lohﬂ gén. bien dunnm T'igr ni \'olublle ni wuchbr su:’I|=

P00 ciiiesismiinanns daied
271 Fevilles composées. pennécs ou 4 limbe pcnnamé-que ................ m
Feuilles .ump!ec. ﬁ limbe gtn enticr i lobé, rarement pgnnmfdc e

- 272 Stigmates: 3. Fruit: une wpsnh 4 3 loges. Feuilles compostes-
3 pennées .. e (Palmmmm) Polemonlaceae p. 514

Stigmates: 2 an. une capmle a2 lo'ct Feuillkes & limbe |-
2-pennatiséqué ... Hydrophyllaceae p. 514

" 273 Soit 3 étamines d filet long. velu, soit 3 étamines i filet long. velu et
2 étamines & filet !Inhu- IFlg } et 2, p. 579). Fruit: une capsule &
B IORER . oo isssimvisiiaists (Vr-bcsmn)Smopbﬂuhmlp 574

Toutes les élamines 4 ﬁ]el giahre ou irés courlement pubescent {poils
beavcoup plus courts que be diam, do filer). Fruit: une capsule 4 2

loges ou une baie (parfois peo charmue) ... Solanacea p. 502
274 Feuilles opposées ou vemiciles .ovvivvincce i 278
Feuilles AHOMES ..ooveeciisrecmsniuiisimsssossensescsnassmsssssssassasseces s 310

275 Inflorescence: ua glomérule terminal, formé gen. de deux types de
feurs: les latérales S-méres, la terminale 4-mére (Fig. 10, p. 615)
Etamines & filet divisé jusqu'i ta base. Ovaire semi-infére. Feuilles

257 Coralle & 4 lobes scarieux. Fleurs soit unisexvées el disposées par
1-3(-4) (Fig, 1, p. 571), soit hermaphrodites et réunies en épi densc,

qu un akénc ou une pyudc [Fl;. ! el 9, p. L1 | .
qhmup 564
Co{o[lc i (4 )5 lnlm non scaricux, hlanc&dlrﬂ ou rougedtres. Fleurs
hermaphrodites, solitaires (Fq 25 P 591}. Fruit: une capsule ...
........... } Serophulariacese p. 374

258 Styles: 5. Fruit: un akéne .. v Plumbaglnacese p. 18]
Style: 1, Fruit: une capsule & graines nombreuses ... v 259

259 Etamines insérics sur le réceptacle (donc non adhé au tube deo

la corolle); anthires s'ouvrani par d.u pores. Corolie blanche,
blanc verditre 08 rOME .uvsicninien s PYTolacene p. 2793

Etamines insérées sur le tube da la cnrolle et nppo!m aux lobes de
celle-ci; anthéres s'ouvrant par des r:nlcl Cornlle de zou}cu;

260 Etamines: 5, 4 anthéres rapprochées en anncau ou en pyramide
:lumur dll liyh ou du stigmate ou bien concrescentes avec cel\n-

. 261

Etamines: 2—l0. i mumu libres entre elles ... . 261

261 Feuilles alternes. Fruit : une baie ......... (Sofanum) Solanacese p. 502
Feuilles opposées. Fruit: un !nxmble de deux follicules {vu parfois

un seul par avoriement) contenant des ;uinu munies dune aigrets

te (Fig. 4 el 5, p. 495) ... o 262

262 Anthd vee le pour former un gynosiépe
(Gﬂcﬂpnou p. 496). ﬂnun en ornbcllc on en eorymbe, & enmllc
blanche, jaunitre ou purpunu pile. Ti dmuh

Anthéres noa concrescentes avee le stigmate, simfmtmm nppuxhéﬂ

en anneau autour de celul-ci. Fleurs soli Imselie des
feuilles, A molh bleus ou t blanch (Fig.
I, p. 495) .. ; Apem p.o494

263 Eum!nu iuhiu sur le réceptacle (donc non ldhbrnnm au tube lﬁ

Eumlm huétées m‘_l_g}l_bv de _In_cqzoﬂp

264 Corolle longue de 244 cm, en forme de tube s¢ terminant en enton.
aoir (*), Etumines: ()5, Plante entidrement hecbacte, 4 feuilles
OPPOSELS 1ovvrnsriimsrmsirmmns s INYEEgINGCERE P, 1S
Corolle longue de moins de | em, en forme de clochette. Etamines:

1. Plante un [I.-u Iigtmue. i I':ull]c; altemes ...
et ssarsasnsansey o (A Rdromeda) Eﬁﬂanp a

*) hlk?“. il s'agit d'un périgone pétaloide, entourd de hractées simulant un
calice.

oppmées terndes. Plante délicate, haute de 4-15(-20) cm (Fig. 9, p
................... Adoxaceae p. e}a

Toum les fewrs (ﬁm inflarescence du méme type. Etumines & file
non divisé. Ovaire infere. Plantes délicates on robustes ... 276

176 Feuilles n:n. mlmllm mremeni oppm, nmp!:: Etamines: 4
5) eeins . Hubiacese p. 622
Feuilles npposéu slmpkx on rumposéu Eunrnlm. !-3 on 4-5 (mais
dans ce second cas, fevilles compostes) .. LA £ |

277 Elamines: 4-5. Feullles compowbra Plante robuste, haute de 1-2m .
st e saissesesos (Stmbucns) Caprifaliaceae p. 631

El.umm 1 3 fmllcs umplu ou mmpomt Plantes délicates ou
robustes . seneenneee Yaleriamacese p, 637

278 Eiamines: §. TIF.‘ fliforme, ram J:me Feuilles persistant en hiver
ant ung bale rouge Plamc (00T T ———
AT A I « (Vaccinivm) !\‘-rk:-mep 27
Elamum 5 Tige non m.rurm Fmilles ne pﬂmlul p.u en hiver
Fruit: une baic ou une capsule ... LM

279 Fleurs unisexuées. Plantes & tige grimpante ou couchée sur le sol,
munies de wvrills. Elamines toules soudées eatre elles par les
anthéres ou 2 paires d'¢tamines soudées el 1 ¢lamine Lbre. Frui:
ung baie, & péticarpe souvent coriace ......... Cncurbitaceze p. 21}

Fleurs hermaphrodites. Plantes non pnmpnmu riois couchéies
ascendantes. Elamines @ anthéres libres entre clles, mais partuh
rapprockées astour du style. Fruit: une capsule .. oovvrrreeen. 280

280 Ovaire infére. Limbe folisire gén, denté, Eumum. 5; pas de stami-
nodes. Plantes 4 laex, pufnu pcu bondant ...

Ll (LA (‘mpauimlep 614

Outm u:m-mtéte. Lu'nb. fnlum: enticr. Framines: 5, alternant avec

5 staminodes, Plante sns latex ... lSmahuH‘rl‘ltdmap 70

281 Individus Fpouwm sxclusivement de fleurs mllr.n [dom. phmu diok
ques). Feuilles opposées ....... R DY PN P s (ol S .
Individus pourves soit de llm: phrodites, ¢
pon de flours unisexuées, soit exclusivement de ﬂum len:llu
{donc plantes hermaphrodites, polygames ou diciques). chnca
opposées, aliernes ou toutes en rosclle basilaire ..o 283

82 Euminc: 3. Fleurs én cymes plus ou moins paniculiformes. Feuilles
canlinaires m i limbe pennatiséqué ..
..uukrimu) hkr(mtvu p sn
Llamines: 2 on l Hnm réunics en verticilles étapés éventuellement
contractés en un ensemble globuleut ou spiciforme. Feuilles caul-
naires sup. 4 Embe entier ou dentd ....iverono. Lamlucene p. 532

28} Ovaire infére (Fig. 11, D, p. 969) .o hET]
Ovaire supdre (Fig. 11, A et B, p. 969) ... . 283

1




Planche 2

284 Feuilles alternes ou parfois toutes en rosette basilaire. Etamines: 5,
soudées entre elles par les anthéres en un tube daos kequel passe le

style. Plantes a latex . doase . Lobeliaceae p. 621
i’cullk:t opposées. Etamines: I-) Ilhru entre :Il..-l Plantes sans
AEER oisiaminiisissi nsssenssstssisesin s Vilerianacese p. 637

283 l‘tcurs munies d’un ou mrement de deux épcmns. parfois counts] el
en forme de sac . 286

Fleurs sans éperon .

- 290

286 Eperon formé pur une ptd\e du ulu.c pcldlu{dc. non verte. Etamines;
5 ou plus de 10 ... 287
l‘.pemnu: I'arm:’:(ll par une {nu dcul) plccc(!) du ll mmile halm-

. ey— ] | |

nes: 2, 40ub

287 Etamines: plus de 10, libres entre elles. Cing sépales
rases ou blanu. le pmléneu: formant 'éperon ..
BhyitEse reeeee (Consolida) Ra
lZlanuncs. 5, snudrel calre :Ilc.\ par leurs gathéres. Trois sépales
plulaides pourpeés, omnge. jnunn ou blnncs. l'inf. formant (‘épe.
ron (Fig. 2, 4 ¢l 6, p. 44 . Balsaminacese p, 442

288 Feuilles gluantes, simples, en rosette basilaire. Etamines: 2, Flears
solitaires, lerminales .......ovoe {(Pinguiculu) hntihlnhwup 610
Feuilles non gluantes, mais parfois glandulcuses; soit des feuilles
caulinaircs allernes ou apposées, soit une roselte basilaire. Etami-

nes: 2, 4 ou en apparence 6. Fleurs plus on moins nombreuses ou
solitaies mais alors situées & aisselle de fevilles ... w289

289 Etamines: 4. Feuilles simples, au moins les inl uppm‘u‘ parfuis
glanduleuses. Un éperon ........ococe... . Scraphulariaceae p. 574
Etamines: 2, trifurquées (en arence & élamines). Feuilles décou.
pées, ulternes ou toutes hasrpim. non glanduleuses. Un ou plus
varement deus :pvwm oppum (wwllc zlun en forme ds cwur)

v Fumatizceae p. 91

290 Etamines: § ou 10, soudécs entie cllu. au moios en mmc. p—u leurs
filets idaad i . 291
Ftamines: 2, 4 au §, Iahre.: entre ellﬂ Gine

. 192

~ 291 Feuilles simples. Etamines: 8, toutes sondées entre ¢lles par leurs
filets, Cornlle en tubs fondu latbralement et torminés par 3 labes

incisés ou frangs S;palcs t.uér.nu.l amesccnl». pétaloides (Fig. 1,
o449y . Palygalacese p. 447
Feuilles mmpnséu. a 1 rolml:s rlanuncs lU dnut 9 soudées enlre
clles par leurs filets Carolle diférenciée en &endard, ailes ct
caréne (Fig. 1, p. 357). Sépales latéraux non ou peu differents des

autres, non petaloides . ATrifolivm, Medicuyo) Fabacese p. 351

s 393
L

292 Elamines: 2, accompagnées ou non de staminodes
Ewmines: 4 ou § .......

293 Fleurs en grappes ou insérées 4 ['wisselle des feuilles. Stylo inséré au
sommet de Vovaire, I'ruit: une capsule 4 2 loges, chacune compre-
nant plusieurs graines

« (Gratiola, V'mnm) Smphulnlmep 574

Fleurs en verticilles élagés. Siyle naissant entre les lobes de Povaire.
Fruit: wn téeakéne ..o (Lycopus, Salvia) Lamisceae p. §32

294 Ewamines: 3. Fleors 4 symétrie faiblement bilatérale .. pyasns, 293
Blamines; 4, dont souvent 2 longues et 2 plus courtes. Fl:un d
symétrie le plus souvent nettement bilatérale ...

295 Soit les § Etamines d filet long. vely, soit 3 ¢lamines i_mci. tung. v:lu
et 2 4 filet glahre (Fig. | et 2, p. 541). Carolle & tube court et &

limbe &talé, jaune, blanche ot m raremient vio!adc Plantes 4

poils souples it | i p. 574
Toutes les étamines d filet glabes, Corolle en forme d'entonnoir,
bleue, rougedtre, rose ou rarcment blanche (Fig. 2, p. §17). Plante

& polls TRIdES . viciineesisirinsnerenianis (Echium) Borsgluscese p. 515

296 Fruit: une capsule 12 loges, chacune contenant de nombreuses
graines. Feuilles opposées ou alteraes ... lariacese p. 574

Fruit: un tétrakéne. Feuilles opposées .....co...... .- 297

297 Inflorescence: un &pi ou urie pm!:ule {Fig. 1, p. Sll} %lylc inséré an
sammet de U'ovaire; gén, | stigmate - Verbenacese p. $30
Inflorescence non en épi, mais constilube de verticilles de Qeurs

etagés, réunis en une inflorescence plus ou moins spiciforme ou

Far ols ovoide 4 subglobuleuse. Style lo plm souvent inséré entre

lobes de I"ovuire; gén. 2 st 1 p. 332

g fereennia

Groupe H. — MONOCOTYLEDONES
298 Plantes ligneuses (parfols plantes acautes mats alors d feuilles rigides,
linéaires, plquantes an sommet el réunies en rmetu}‘ gén I.uujours
P Y it . 299
Plantes herbacées - 1]

299 Plante rameuse, & famesus aplatis, ressemblamt & des feuilles (=
c!ndodn). ngdes. ovales-acuminds, prqunnn au sommet ...

e e o {Rusens) l‘dﬂlﬂlf p 9!0

Plantu d&pnuwncs du dndodes, l feullln allongées, p!us oy moins

lintaires ..., . 300

300 Feuilles rapprochées en rosette, piquantes ay sommet; {ige gén.
courte et plus ou moins rigide, ou plantes acaules. Fleurs grandes,
d périgone blanc ou blanchitre . Agavacese p. 929
Feuilles répurties le long de [a tige, non piqu.umu 4u sommel; tige
gén. allongée ¢t souple. Fleurs {souvent abseates) réduiles, réumu

cn épillcla (du:ﬁpl:‘au p 8(4; l"lg. let2,p817) ...
= seneees (DMDOUR) Pouuep B4




S$6 — UE Mouvements chez les Végétaux

9% Picardie
[ Mai 2022
JWG“ L( Session 1
Durée 1h

Documents et téléphone portable interdits

Une attention particuliére sera portée sur la clarté de la copie tant sur
I'expression et I'orthographe que sur la qualité des schémas ...

1) Définir le terme gravitropisme
2) Quelle est la partie racinaire qui percoit le gravitropisme ?

3) Aprés avoir donné le nom de la cellule racinaire qui pergoit ce mecanisme, vous
dessinerez cette cellule et ce qu’elle contient pour induire ce mécanisme.

4) Analysez la figure ci-dessous aprés avoir expliqué le réle de la protéine AUX1 et
celui de 'ANA. Vous ferez un schéma qui illustre le mécanisme observe a la figure D.

Des plantules étiolées du mutant
aux1 ont été placées en absence
(A et C) ou en présence d'ANA (B
et D). Les plantules ont été
placées verticalement (A et B)
pendant 5 jours ou bien placées
pendant 24h a la lumiere blanche
puis ensuite pendant 48 h a
I'obscurité avant d’étre orientées a
90° pendant 24h.

Fig. 3. The lipophilic auxin 1-NAA is able to restore the gravitropic
root growth of the aux] mutant. Mutant aux/-7 seedlings were
germinated in the absence (A and C) or presence (B and D) of 10°'M
1-NAA | Seedlings were either grown vertically for 5 days in constant
white light (A and B) or placed vertically in white light for 24 h
followed by 48 h in the dark, then tumed through 90° and grown for a
further 24 h in the dark (C and D). Bars, 3 mm.



5) Définir ce qu’est une nastie de turgescence
6) Quel est I'organe qui pergoit ce signal ?

7) Dessinez le mecanisme moléculaire expliquant la fermeture et l'ouverture des
cellules spécialisées d'une thigmonastie chez la sensitive (mimosa pudica)



S4 : ANNEE 2021 — 2022 — 1ére session
BIOLOGIE EVOLUTIVE - 1h30

I — Question de cours (14 points) :

1) « L’avantage du rare » : 4 quelles situations se rapporte cette expression ? Donnez en des
exemples biologiques précis. (8 points)

2) La coévolution : donnez-en une définition précise. Citez et décrivez deux exemples biologiques
précis de coévolution mutualiste et/ou antagoniste . (6 points)

IT — Questions relatives aux exposés présentés en TD (6 points) :

3) Qu’appelle-t-on I'effet Wallace ? Ou passe « la ligne Wallace » : la localiser géographiquement le
plus précisément possible et expliquez ce qui justifie cette localisation. (3 points)

4) Quelles différences entre le transformisme de Lamarck et la théorie de Charles Darwin sur
I’évolution ? (3 points).



Licence Sciences de la Vie et de la Terre — Licence Chimie Biologie - Semestre 4
Session initiale — Mai 2022
UE Fonctionnement de la cellule eucaryote - Durée : 2 heures

Total de I'épreuve : sur 100 points — Questions : sur 4 pages au total

Répondre a chaque question posée, en rédigeant de fagon concise, précise et compléte

(pas de schéma a la place - ni méme en complément - d'une explication)

Les documents, ordinateurs, téléphones portables sont interdits.

Traiter les Sujets |) et Il ) ci-dessous (répondre sur deux copies séparées) :

Sujetl) : S. Bouton (Questions |a lll - durée conseillée : 50 minutes) [sur 40 points]
Question | : (20 points)

Sous forme d'un tableau, vous présenterez les différents types de plastes que 'on peut trouver
dans une cellule végétale. Vous préciserez notamment la fonction de ces plastes et dans quels

tissus on peut les observer.

Question |l : (10 points)

Quelles sont les 3 familles de polysaccharides présentes dans la paroi des cellules vegétales ?
Vous préciserez pour chaque famille, la structure des polysaccharides et si des interactions sont

possibles entre les molécules.
Question lll : (10 points)

Pour chaque affirmation, indiquez si elle est vrai ou fausse et dans tous les cas, justifiez votre

réponse en vous appuyant sur des exemples précis.

1- Les aquaporines sont des complexes protéiques constitués de plusieurs sous-unités

traversant la membrane tonoplastique

2- Tous les ions contenus dans la vacuole sont toujours présents en plus grande

concentration que dans le cytoplasme
3- Le gluten est un sucre stocké dans les vacuoles des graines
4- La vacuole peut stocker des molécules toxiques pour la cellule

5- Les caroténoides sont des pigments stockés dans la vacuole et sont responsables de

la coloration des tissus allant du bleu/violet au rouge.



Sujetll ) : G. Doury/A. Cherqui (Questions IV a VIl - durée conseillée: Th10) [sur 60 points]

Question IV : (25 points)

1) Décrivez et expliquez 'organisation du reticulum endoplasmique. (3 points)

2) Le reticulum endoplasmique est le lieu et le support d'un certain nombre de fonctions
d’'importance chez les eucaryotes. Donnez une liste de ces fonctions en indiquant, pour chacune,

la forme de reticulum impliquée. (4 points)

3) La micrographie suivante montre un détail d'une coupe d’hépatocyte de rat :

a) Quels sont la technique de preparation et le type de microscope utilisés ? (1 point)

b) Renseignez tous les elements de legende demandes (numérotés de 1 a 8). (4 points)

4) Trois chercheurs nommeés A, B et C suivent 'évolution des surfaces membranaires du reticulum
endoplasmigue et de I'appareil de Golgi dans les hépatocytes de rats ayant regu une injection

quotidienne de phénobarbital, a raison de 100 mg/kg d’animal, pendant 5 jours consécutifs.

a) Avant de lire les mesures obtenues pour les surfaces membranaires de ces organites pour
chacun des 5 jours de la durée du traitement, I'hypothése de travail des trois chercheurs est que la
surface membranaire du REL (reticulum endoplasmique lisse) aura augmenté significativement au
cours du temps : pourquoi ont-ils raison ? quelle(s) explication(s) pouvez-vous proposer en appui

a leur hypothése de travail ? (3 points)



b) Concernant I'évolution du REG (reticulum endoplasmique granuleux) au cours des 5 jours de
I'expérience de traitement au phénobarbital, les trois chercheurs ont cette fois des hypothéses
différentes : a l'issue des 5 jours de traitement,

- le chercheur A pense que le REL aura proliféré et que le REG aura au contraire régresse,

- le chercheur B pense que le REL aura proliféré et que le REG aura aussi prolifére,

- le chercheur C pense que le REL aura proliféré et que la surface membranaire du REG sera

restee stable.
Quel chercheur a raison? Justifiez votre réponse. (3 points)

c) Quelle serait votre hypothése de travail concernant I'évolution des surfaces membranaires de

I'appareil de Golgi a I'issue des 5 jours de traitement ? Justifiez votre réponse. (2 points)

d) Enfin, que prédisez-vous pour tous ces organites si on mesure leurs surfaces membranaires 10
jours apres l'arrét total du traitement ? Pourquoi 7 Que se sera-t-il passé ? Expliquez et nommez

le processus. (5 points)

Question V : (7 points)

a) Nommez les 4 grands types de jonctions intercellulaires. Pour chacune indiquez sa fonction et

donnez le nom des protéines transmembranaires impliquées. (6 points)

b) Certaines de ces jonctions intercellulaires sont organisées en ceintures (lesquelles?) alors que
d'autres (lesquelles?) impliquent des zones plus ponctuelles au niveau des membranes des

cellules. (1 point)

Question VI : (10 points) Lysosomes et péroxysomes

Répondre en indiquant simplement « vrai » ou « faux » a toutes les affirmations suivantes.

De plus, pour chague réponse jugée fausse, justifiez et complétez en corrigeant I'affirmation.

1. Les ribosomes impliqués dans la synthése de protéines lysosomales vont se fixer sur la face

hyaloplasmique de la membrane du reticulum endoplasmique granuleux.

2. Certains ribosomes peuvent étre accolés, du cété hyaloplasmique, a la membrane du REG mais

aussi a la membrane externe de I'enveloppe nucléaire.

3. Des la synthese de la séquence signal (un. peptide d'une vingtaine d'acides aminés
hydrophobes), une particule de reconnaissance du signal (SRP) présente dans le hyaloplasme se

fixe dessus.

4. Certaines protéines synthétisées au niveau du REG peuvent étre partiellement transloquées
dans la membrane du REG et y rester intégrées, devenant ainsi des protéines dites intrinseques

(ou transmembranaires).

5. Les veésicules bourgeonnant en trans d’un dictyosome de I'appareil de Golgi et transportant des

protéines a destination des lysosomes sont recouvertes d'un manteau de clathrine.

6. Une vésicule recouverte de clathrine ne perd jamais son manteau aprés son bourgeonnement

puis individualisation dans le hyaloplasme.



7. Les enzymes lysosomales lient le récepteur au Mannose-6-Phosphate (ou mannosyl-6-
phosphate) a pH 6,7 dans le trans-Golgi et le relarguent a pH acide dans les endosomes tardifs et

lysosomes.

8. Les récepteurs au Mannose-6-Phosphate sont ensuite détruits par I'acidité des endosomes.
9. Les lysosomes sont des organites riches en oxydases et catalase.

10. Les lysosomes sont des organites capables de se diviser.

11. Les péroxysomes d'une cellule sont connectés entre eux par des prolongements de leurs

membranes.

12. Le Mannose-6-phosphate (ou mannosyl-6-phosphate) constitue le signal d'adressage des
protéines aux péroxysomes.
13. La membrane des péroxysomes posseéde de nombreuses pompes a protons assurant

I'acidification du pH de la matrice.

14. Les péroxysomes sont le siége de réactions conduisant a la production de péroxyde

d’hydrogéne.

Question VII : (14 points)

a) Quelles sont les différences majeures entre la membrane interne et la membrane externe d’une
mitochondrie ? (4 points)
b) La plupart des protéines des mitochondries sont importées du cytoplasme et doivent en traverser

les membranes. Comment les enzymes qui fonctionnent dans la matrice des mitochondries sont-

elles importées dans ce compartiment cellulaire ? (6 points)

c) Les mitochondries sont qualifiées d’organites « semi-autonomes ».

Expliquez et justifiez. (4 points)

uestion VIII : (4 points)

Les granulocytes (observés en séance de TP a partir d’'hémolymphe de chenilles et correspondant
aux cellules légendées A sur la photographie ci-dessous) peuvent présenter de nombreuses

expansions au niveau de leur membrane plasmique.

Comment appelle-t-on ces expansions et quel est leur réle ? (2 points)
Comment s'appelle le processus dans lequel elles sont impliquéees ? (1 point)

Que permet ce processus ? (1 point)



